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JEDINA PRIZNATA, PRETEŽITO MUSLIMANSKA, 
Opet je počelo: okrutno 

novačenje, prebijeni i ubodeni 
Hrvati i Hrvatice, atmosfera nesigur- 

nosti. Hrvati i stručnjaci bježe, oni 

koji vjeruju da će jednom naplatiti zaradu koja 

im se sada isplaćuje visokim iznosima 

ideologije, ostaju. Na brifingu znamenitih 

Hrvata i Hrvata članova Vlade kod Guvernera, 
gospodin Guverner se pitao otkuda 

novačenje kad nije sezona. Primirje je a i teški 
su klimatski uvjeti. Nema se ni love. Ne plaše 
se Hrvati maltretiranja, jer to čine nesavjesni 
pojedinci, niti novačenja u postrojbe HVO-a 
kako je dogovoreno. Ali od dogovora Zubak - 
Roso - Šadić, o osnivanju HVO bojne i 
upućivanja novaka Hrvata u 108 pješačku, 
kako je na čelo secundi corporis, došao drugi 
zapovjednik nema ništa. Vojni obveznici, 
Hrvati, već su se dokazali kao dobri soldati u 
obrani nam jedine domovine, ali neki od njih 
hoće u HVO postrojbe i neće u pretežito mus- 
limansku Armiju B&H, a pretežito mus- 
limanska vlast u kantonu niti može niti želi 
poduprijeti razvoj HVO-a u proporcijama 
koliko je to ovdašnjim Hrvatima potrebno. U 
sadašnjim uvjetima, ta proporcija je takva da 
ni u čemu ne može ugrožavati tekuću vlast. 
Kad se problemu novačenja, glavnom uzroku 
odlaska Hrvata, dodaju problemi preživljavan- 

I DVIJE TZV. BOSNE 
U gore navedenoj konstituciji: što ga 

više mijenjaš, sve je više nalik. 

ja, gdje ministri kantona ne dobivaju plaću, 

već štrucu kruha dnevno, možete zaključiti 
kako je sveučilišnim profesorima i 
profesorima uopće. Obrni ga ovako, obrni ga 

onako, rezultat je etnički čistili etnički propor- 

cioniran teritorij. Okupator, kojemu je etnički 
čist teritorij jedan od ciljeva agresije, provodi 
čišćenje primjenjujući nezapamćeni zločin. U: 
konstituentnim dijelovima Federacije, metodi 

barem kvantitativno nisu bili toliko okrutni, ali 

rezultati čišćenja su evidentno visoki. Neki 
predjeli se čak učinkovitije čiste nakon 
uvođenja Federacije. Sve tekuće vlasti bi 
pomalo počistile tuđega i pomalo nabacile 
svoga etnosa, sa različitim koeficijentom ok- 
rutnosti. Protiv čišćenja i nabacivanja, 
posigurno su samo narodibosanski franjevci. 
Međutim, tko danas, od onih koji se pikaju, 
znade što učiniti sa ratnim zločincima. Za 
njihovo gonjenje nema love a sa najvećima se 
ozbiljno pregovara. Nemaju UN i druge 

svjetske kratice vremena za kvan- 

tificiranje zločina i zločinaca. 
Hvataju fukaru koja im je došla na 

noge a pregovaraju sa glavon- 
jama. Svi etnički čiste - dakle svi su nevini. 

To je bezobrazno jednostavno rješenje za, 
nama već dobro poznate, čilagere svjetskih 

asocijacija. Sjećate li se Karingtona? 

Ovdje se razne kriminalne nepodopštine 
prikrivaju uspješnom kontrolom medija. 

Međutim Europljani i Američani sve znaju a 
to što znaju koriste kao sredstva politike 

onda kada im treba. Sa lingvističkim 
cakama, o kojima je Staljin pisao stručne 
radove, svi hoće nešto preimenovati. Htjela 
se preimenovati slavna brigada i dobio se 
rezultat koji je bio u Korist naše štete. Jedni 
od slavne brigade prave kosovsku pobjedu, 

adrugi od njenih ostataka skupljaju one koji 
nisu pobjegli pa se u lov na silu gone. Ali i 

mi smo preimenovani. Postali smo pretežito 
muslimanska republika, pretežito mus- 
limanska armija, pretežito muslimanska 
vlada Republike i Federacije. Tako, prema 
nama, pretežito, više nitko nema nikakvih 
obzira niti obveza osim nekih, pretežito 
istočnih i pretežito muslimanskih zemalja. 

Azdahogly 

NISTE KRATI, 
TLO SU USTA 

Nitko ne može, niti smije prešutjeti i zaboraviti ratne i druge zločine. 
U školi smo učili da su ih u prošlom ratu u našim zemljama, pretežito, 
Vršile ustaše. Svi zločinci su dakle ustaše a ostalo su Hrvati. Hrvatsku 
stranku prava, čiji vojni sustav su činili borci za Hrvatsku izvan Jugos- 
lavije, osnovao je otac domovine Ante Starčević. Sa sadašnje točke 
gledanja, bio je u pravu što nije htio u Jugoslaviju. Drugi Ante, Ante 
Pavelić, nakon progona iz zemlje, jer je zastupao stajališta oca 
domovine, prihvaćen je od prvog fašiste na svijetu - Musolinija. Ustaše 
su bile i ostale nositelji ideje nezavisne države Hrvatske, ali su se našli 
u kontekstu događaja koji ih je odveo u fašizam, a neke u zločin. 
Hrvatska stranka prava bila je među prvima koji su stali da brane 
domovinu od strašne agresije. Njene postrojbe svrstane uHOS i ovdje 
u Bosni i ovdje u Tuzli, bile su među prvima keji su se oduprli agresoru. 
Ne znam kako je bilo u vrijeme oca domovine, znam da je u vrijeme 
poglavnika bilo dosta muslimana u njegovim postrojbama, i znam da 
je medju Muslimanima bio naročito popularan Paraga i njegov HOS. 
Sada čujem jednu direktoricu škole, Muslimanku (u povodu 

školskih programa i udžbenika), kako kaže da u udžbenicima koji 
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Kim Meyer och Bo Stennahib pi nya johh 
Kn Kim Meyer, VL, och 

Lt Bo Stennabb, SL, by- 
terjobbfr&n och med ćrs- 
skiftet. 
Bada understšlls sektorstaben 

i "Joint Commission Officers". 
Det &r, f&renklat umrvekt. Sek- 
tor NE:s eget "Unmoteam" som 
jobbar myeket frist&ende. 

Ett varmt 1eck for vil uifori 
arbete och god kamratskap - 
speciellt frn kamraterna pd SL 
- riktas tili Lr Stennabb. 
Vi tackar alla kn Meyer f&r 

fina insatser - speciellt pi det 
idroisliga omrider - samit ons- 
kar bada Ivckatill pšmva jobben 
fršn noh med Žreckiftar 
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Upravni je odbor Hrvatskog doma, ogranak Ljubače u 1994. godini ostvario suradnju sa NORD bataljunom, koji je iskazao želju da pomogne Mjesnoj zajednici Ljubače. Suradnja bi se ogledala u saniranju školskih i infrastrukturnih objekata MZ Ljubače. Prvi rezultati te suradnje se ogledaju u nabavci ogrjevnog drveta za osnovnu školu u Ljubačama, tako da učenici sada imaju tople učionice. Za ovu suradnju, pored članova Upravnog odbora HD, dužni smo pomenuti državu znače, ne piše se loše o Hrvatima, već samo o ustašama. Po | člana NORD bataljuna kapetana: KIM MEYERA, Velikog čovjeka i jeziku koji direktorica govori (Novosadski dogovor), direktorica je | Numanistu koji inicira ove akcije i suradnju. partizanka. Drugi jedan general govori kako su mu ustaše stojale na putu za Kardeljevo. Postoje osnovane sumnje da su te "ustaše" ubile 
Kraljevića tako da niti je general stigao u Kardeljevo, niti su naši stigli u Trebinje. | general poštuje "Novosadski dogovor". Svi smo mi ZA 
DOMovinu. 

U isječku iz novina NORD bataljuna vidimo kapetana sa učenicama osnovne škole Ljubače uz tekst koji govori o tim aktivnostima. 

. aha s. Upravnog odbora 
'rvatskog doma, . Ljubače 

X ilo Grabovica 

Razgovor sa gosp. Slobodanom Lan 
humanitarna pitanja i organizatorom akcije "Bijeli put" 

gom, savjetnikom predsjednika Tuđmana za 

HRVATI TUZLE, DIGNITE SVOJ GLAS! 
O Hrvatima Tuzle u Zagrebu 

znaju malo, a to što znaju uglav- 
nom su dezinformacije. Na 
skupu Hrvata intelektualaca 
Tuzle i čelnika iz Hrvatske i Her- 
ceg-Bosne, na čelu sa 
Slobodanom Langom, poka- 
zalo se da naši ljudi koji su 
dužni da obavještavaju o životu 
Hrvata u Tuzli, loše informiraju i 
dezinformiraju, tako da zvanični 
Zagreb o nama ima pogrešne 
prosudbe. O tome gospodin 
Lang kaže: 

Na razini Bosne intelektualno 
sjedište hrvatskog naroda nedvojbeno 
je u Tuzli i ovdje mora biti osmišljena 
politika prema bosanskim Hrvatima. 
Nigdje drugdje, čak ni u Sarajevu, ne 
Postoji ovako dobra organizacija 
Hrvata i ovako velika skupina kom- 
petentnih ljudi koja treba pomoći prvo 
sebi pa onda i drugima. Na prvom 
mjestu moraju se okrenuti i pomoći 
Posavinu. Svi govore o srpskom 
koridoru u Posavini a nitko ne postavlja 
pitanje vašeg koridora prema sjeveru. 
Izgleda da će postati normalno da vi i 
dalje putujete u Zagreb preko Splita. 

Vi morate imati lobi u Zagrebu; vaše 
interese u Zagrebu ne zastupa apsolut- 
no nitko. Nikad u Zagrebu nisam sus- 
reo čovjeka kojemu je do vas stalo, 
nisam doživio da u Zagrebu vidim 
nekoga tko zastupa interese Tuzle. To 

što vi povremeno dođete pa vas 
netko kurtoazno primi ne znači ništa 
ako tamo netko stalno ne zastupa 
vaše interese. To se mora promijeniti. 
Ima li vaših ljudi u Zagrebu? Što oni 
čine? U tom smislu ja se divim Her- 
cegovcima. Oni organiziraju "Večer 
Širokog Brijega", gdje se skupe svi 
što u Zagrebu nešto znače. Nisam 
Čuo da tako nešto rade ljudi iz Tuzle. 
Gradovi Bosne u kojima žive Hrvati su 
poseban fenomen. Treba napraviti 
zajednicutih gradova. Tko od vas zna 
što se desilo Hrvatima u Travniku, ili 
u Bugojnu? Hrvati, koji su živjeli u 
Travniku stotinama godina u tri dana, 
od 5. do 7. lipnja 1993., od 26.008 
ljudi spali su na brojku od 3.000. U tri 
dana su doživjeli veću dramu nego u 
cjelokupnoj povijesti. 

Položaj Hrvata u gradovima BiH je 
fascinantno pitanje kojim bi se in- 
telektualci Tuzle trebali pozabaviti. Vi 
bi trebali razmotriti i definirati položaj 
ljudi u bosanskim gradovima i to 
prezentirati, netko je dobro postavio 
analogiju sa Židovima. U Francuskoj zajednicama u Hrvata. Vi navodite da postoji 40.000 Židova. Kome bi palo ovdašnja hrvatska poduzeća neće da 
napamet da tu zajednicu u Francus- zapošljavaju Hrvate i da se vlasništvo 
koj proglasi marginalnom. Hrvati Hrvata ovdje ne daje Hrvatima. Vaša sami sebe otpisuju sa takvom  jerealnasituacija da svoje stanje sus- 
lakoćom da je to nevjerojatno. Zato tavno definirate i prikažete. Stoga je 
treba formirati hrvatsku općinu i kao Vaš neuspjeh i fijasko fascinantan. Vi 
socijalnu zajednicu koja će ulaziti u Ste dopustili da najugledniji prvaci 
različite oblike suradnje sa drugim Hrvatske u Matici hrvatskoj, u 

Akademiji znanosti, na Sveučilištu i u 
dobrom dijelu političkih stranaka žive 
u uvjerenju da je ovdje u Tuzli sve 
sređeno, da je ovdje idealno i da je 
osnovna dužnost hrvatskog intelek- 
tualca u Tuzli da bude na strani 
gospodina Selima Bešlagića i da će 
tako svi problemi Hrvata biti riješeni. 
To što o sebi niste progovorili kako 
ovdje govorite, i sa vaše strane je 
duboko nekorektno. U Zagrebu imaju 
pravo da o vama čuju sve, trebali ste 
održati tribinu u Zagrebu, i ne smijete 
misliti da Zagreb o vama zna sve, 
nema tajnih putova spoznaje već da 
lije ovo što smo ovdje čuli u Zagrebu 
izgovoreno ili nije. 

Zato predlažemo da organiziramo 
"Dane Tuzle u Zagrebu", na kojima bi 
vi kazali ono što imate reći i da bi 
ponudili određena rješenja koja bi iz- 
nijele vaše interesne grupe. Bilo bi 
vrijedno kada bi kompetentni i ugled- 
ni ljudi Sabora, Gospodarske 
komore, Matice, Akademije zajedno 
saslušali vaše probleme, dijagnos- 
ticirali stanje, i shvatili vaše poten- 

cijale kako bi mogli pomoći i sebi i 

drugima. Oni bi sigurno shvatili zašto 
Tuzla za Hrvate nije grad koji tone već 
značajan resurs. Mi bi vas pomogli u 
organizaciji manifestacije a osobno bi 

se angažirao da vas primi predsjed- 
nik, ali samo ako se prije definiraju 
problemi i ukažu perspektive. Sve bi 
ovo išlo i na Sabor i na Televiziju. 
Treba početi s jednom operacionom 
grupom koja bi ovu ideju pod radnim 
naslovom “Dani Tuzle u Zagrebu" or- 
ganizirala. Tamo bi svakako išao i 
Ženski Napretkov zbor koji je u 
Hrvatskoj i ranije trebao biti viđen. U 
skladu s tim pružiti ćemo vam pis- 
menu konstrukciju o ovom projektu a 
vi razmislite kako ćete nastupiti. Ja 
nisam impresioniran razgovorima 
pojedinaca sa pojedinim politi- 
čarima uz kavu sa šlagom. Poslije 
ovog našeg susreta nešto mora biti 
drugačije. Ako se ništa ne promijeni 
onda je sve gubitak vremena. Vi 
ovdje postojite stotinama godina. 
Živjeli ste ovdje u vrijeme Turaka, u 
vrijeme Austrije, pa nije valjda da će 
vam opstanak biti ugrožen time što 
je nastala Hrvatska. Onda ćemo se 
štošta pitati. Ovdje se moraju us- 
tanoviti i definirati hrvatski interesi. 
Ja ne prihvaćam da vaše vrijednosti 
ne budu iskazane, a vaše potrebe 
treba iznijeti napismeno. Da je kojim 
slučajem ovo što smo danas ovdje 
čuli bilo prenošeno na HTV-u 
predstava o Hrvatima Tuzle bila bi 
drugačija. Naročito ako bi se sve 
odvijalo u ovako ležernoj atmosferi 
koju su sposobni stvoriti fini intelek- 
tualci. Taj potencijal, ta vaša mental- 
na energija treba dobiti respons. 
Treba operativno raditi posao. Or- 
ganizirati ćemo susret u Zagrebu. 

ALi. 



DOMOVINA TI JE SVUDA 
GDJE BUDEŠ DOBRO ŽIVIO 

Fakultetski obrazovana 

kćerka moga prijatelja Hrvata, 

pred rat vrstan bankarski 

stručnjak, s obitelji, imalac 

društvenog stana, dobro 
situirana, sada je bosanski 

prognanik u Njemačkoj. 

Pošto se živjeti može samo 

ako se radi i zarađuje, a u 

Njemačkoj je sve manje doz- 
vola za rad, makar da si i dok- 

tor znanosti, relativno mlad 

ekonomski stručnjak sada se 

trudi da osnuje neko privatno 
poduzeće u bijelom Zagreb 

gradu, i da tamo iznova 

počne graditi svoju budu- 

ćnost. Što je sve čeka na tom 
trnovitom putu pitanje je 

veliko. Hoće li se snaći u 

bijelom svijetu, ili će se ipak 
jednog dana morati vratiti put 
Bosne i Tuzle, također je sada 

pitanje bez odgovora. 

Jedan susjed, također 
dobro situiran, s djecom je 
davno "raščistio". Oboje je 
spremio u inozemstvo, i sada 
sve čini da tamo ostanu. On i 
žena su u velikim dilemama: 
ići ili ostati. Imaju gdje otići, 
ali ovdje mogu mnogo iz- 
gubiti, ako se odluče da 
promijene domovinu. 

Neizvjesna budućnost 

Ići ili ostati? Te dileme, 
budimo iskreni, muče i dalje 
mnoge Hrvate. | ne samo 
Hrvate. Kada se jednom more 
ustalasa teško ga je smiriti. 
Slično je i s ovdašnjom ratnom 
situacijom, s učinjenim etničkim 
čišćenjem, sa nagomilanim 
problemima u tijeku tri ratne 
godine, naročito kada je u pitan- 
ju podmladak, trajanje rata, 
briga od čega će se živiti, ikakva 
će nam budućnost biti. Ova 
latinska izreka iz podnaslova 
ovog teksta zato je danas ak- 
tualnija nego ikada. 

Previše je bilo iščekivanja i 
već iznevjerenih nada. Jeli na 
pomolu kraj ovom ratu? 
Valjda će se konačno lideri i 
bogovi rata _ dogovoriti, 
domovinu treba braniti do iz- 
nemoglosti... 

lako se o ovome ne piše i 
ne govori prvi put, zaista je 
neophodno stalno ponavljati 
šta bi trebalo činiti pa da se 

bar oni koji se s kućnog praga 

nisu pokrenuli odluče da ostanu 

tu gdje su. A kada ćemo "privol- 

jeti" one koji su otišli, koji se sada 

potucaju po bijelom svijetu, i trpe 

uvrede samim tim što žive od 
tuđeg rada, u ograđenim log- 

orima,štovisokostručniljudii 

naši intelektualci peru europske 

stepeniceiprljavo posuđe po 

njihovim restoranima, rade 

najtežeinajprizemnijeposlove 
samo da prežive, da sevrate, 

veliki je upitnik. Jedno je ipak 
jasno. Vratiti se domu svom 

morat će oni koji se zaista u 

bijelom svijetu ne mogu dočepati 

nikakvog posla, ine mogu trajnije 

regulirati svoj boravak i rad. 

Gotovo je sigurno da se vratiti 
neće svi koji su dobro prihvaćeni 

dva tri poduzeća, koji su davno 
shvatili da su na ovom tlu nužne 
promjene _ ka privatnom 

privređivanju, a nikako 
životarenje u propalim državnim 

firmama. 
Vratiće se i oni koji su pob- 

jegli od vojnih i ratnih obveza, 

naravno kada se rat ovdje 

okonča, i kada svaki poje- 

dinac bude ubijeđen da je 
konačno na ovakav rat 
stavljena točka. A budimo 
iskreni, ne mali broj nas 

sumnja da se za dugo odnosi 

na ovom tlu neće tako srediti 
da mladi ljudi budu ubijeđeni 
da kaosa ponovno neće biti. 
Kako stvari sada stoje, 

imajući u vidu do sada učin- 

jene napore od naših prijatel- 

M. DETONI, Prehrana 

kao radnici, koji imaju oslonac u 
svojoj bližoj obitelji, koja je stekla 
status građanina u drugoj zemlji, 
koji su otišli na školovanje i imaju 
neku perspektivu kao mladi ljudi, 
koji rešto vijede kao portisti, 
biznismeni, koji su i ranije imali 
dvije domovine, i bili zaposleni u 

ja i UN, rat ne mogu završiti lideri 
koji su ga i zametnuli. Na sceni su 
oni koji su prije za podjele nego 
zajednički život kakav smo prije 
ovog rata imali, oni kojitvrde daje 
prethodni sustav i trebalo (čak i 
moralo se) srušiti na ovaj način, 
inače bi nam i danas za vratom 

sjedili komunisti. To da je 50 
godina na ovim prostorima bilo 

vrlih ljudi koji su nacionalistima, 
fašistima,profiterima,kriminal- 
cima, neljudima, znali stati za vrat 

i narod ostaviti da mirno živi i 
svojski radi, akteri ovog rata su 

potpuno zaboravili. 

Sumorna stvarnost 

Kada je riječ o dilemama i 
temama koje muče članove 

hrvatskog korpusa, valja reći ito 

da se njihovi lideri, njihovi čelnici 
koji su se dokopali vlasti, ili im je 

ona po ključu utrpana u šake, 

iako oni o politici ne znaju 

mnogo, "nonšalantno" 
ponašaju. Nevjericu stvaraju 
nemušti, nekonkretni, nerealni, 

nehrabri potezi, pa ljudi vele da 
će kad tad morati negdje 
preseliti. Pogledajmo u Tuzli što 

sada radi HVO, što HDZ, gdje je 

taj Hrvatski dom, gdje HKD 

"Napredak", što ostale stranke 

kojima pripada dio hrvatskog 

korpusa. Netko kao da hoće da 

stvari razvodnjava, pa u 

školstvu imamo što imamo da 

djeca bježe s nastave, neće da 
uče iz nacionalnih udžbenika, 
da nastavnici unose nemir zbog 

nepedagoškog ponašanja, da 

djecu uče analfabete (strani 
jezici, matematika, povijest...) 
Treba vidjeti kako su različita 
mišljenja zamjenika ministra za 
obrazovanje, znanost, kulturu i 
Šport prof. dr. Joze Budimira i 
ministra za ovaj resor prof. dr. 
Enesa Karića, a po pitanju priz- 
navanja svjedodžbi na pros- 
torima Federacije, izvođenja 
nastave na hrvatskom jeziku u 
osnovnim i srednjim školama, 
izvođenja nastave iz nacionalne 
skupine predmeta za djecu 
hrvatske nacionalnosti, 
povlačenja iz uporabe 
udžbenika koji su, ili mogu biti, 
smetnja u odnosima između dva 
naroda. Vi biste rekli da ministar 
i zamjenik ne rade u istom mini- 
starstvu, istoj domaji, ne viđaju 
se, pa se dopisuju. | još da ste 
otišli na teren pa vidjeli što se 
događalo u osnovnoj školi u 
Zoviku i Bosanskoj Bijeloj, vi bi 
kao roditelji zaključili da tu nema 
ključa za rješenje gordijevog 
čvora. U obrazovanju se krenulo 
ishitreno. Država niti je 

uobličena niti su se narodi 
dogovorili o njenom 
ustrojstvu, a ministar je tiskao 
"privremene" udžbenike koji su 
neke uvrijedili. Programi i 
udžbenici su sklapani prije 
Federacije. Škole na teritoriju 
koje kontrolira HVO nisu 
verificirane, a država BiH je 

propisala Nastavni plan i pro- 
gram. Tako je pitanje jezika, 

udžbenika, organizacije škole, 
sada kamen spoticanja, ali i 

pogodan teren za promidžbu 
tanjušnih političara. Nije teško 
zaključiti da, na primjer, 
gotovo svi nastavnici u školi 

govore srpski, a svađaju se da 

li će biti dominantan bosanski 
ili hrvatski jezik. 

Nametanje jednoumlja 

Tuzlansko-podrinjski kan- 
ton je prije isforsirana ad- 
ministrativno-politička 
jedinica, koja je sama sebi 
propisala granice i odmah 
se počela u njih zatvarati 
kao da je to Bogom dano, 
prijeteći da nema osnivanja 
novih općina dok se o tome 
ne donese zakon. A 
Predsjedništvo RBiH je 
tijekom rata već stvorilo 
slične općine, ali se o tome 
mudro šuti. Pogledajte 
situaciju u medijima. Ljude 
sve to iritira, brine. Ako oni 
što su u dilemama budu 
morali čekati da svaki kor- 
pus (narod) bude morao 
imati svoje medije (novine, 
radio i TV lokalnog karak- 
tera) pa da mogu biti sigur- 
ni da je tu zaštićen njihov 
identitet, onda će oni pfije 
otići nego ostati. A zajed- 
nički mediji su već davno 
jednonacionalno obojeni. 
Kako se tu, i u drugim us- 
tanovama, vodi kadrovska 
politika. Odakle se 
regrutiraju kvalitetni spor- 
tisti. Sada kada su se 
pojavile jedne hrvatske 
novine u Posavini mnogima 
su počeli rasti rogovi na 
glavi, i u najmanju ruku to 
je za njih virus Herceg- 
Bosne posijan_i već 
oplođen u Posavini. 
Ovaj tekst završit ćemo 

opet jednom latinskom koja 
glasi: "Bellum se ipse alet", ili: 
Rat sam sebe hrani, odnosno, 
jednom započet rat teško se" 
privodi kraju. 
Narodi možda ne znaju za 

Ove istine, ali instiktivno ih 
dobro osjećaju. | zato se 
ponašaju kako se ponašaju. 

Mato BIKIĆ 

Grad u kojem danas preživljava 
30 tisuća muslimanskih izbjeglica 

BUGOJNO - CRNA 
RUPA FEDERACIJE 

Kod značajnog dijela stanov- 
ništva sve više raste nezado- 
voljstvo, strahuje se od izolacije u 
koju ga guraju fanatici, koji jedino u 
takvim okolnostima mogu biti 
neprijeporni vladari 

Bugojno je danas po mnogo čemu 
crna rupa Federacije Bosne i Her- 
cegovine. Taj šarmantni gradić u kojemu 
se prije hrvatsko-muslimanskog sukoba 
živjelo izuzetno dobro i bogato i gdje se 
visoki standard života s pravom mogao 
mjeriti sa sličnim gradovima u Zap. 
Europi, danas je na žalost siromašna 
kasaba u kojoj preživljava gotovo 30.000“ 
muslimanskih izbjeglica iz 56 općina . 
BiH. Od 17.000 radnih mjesta koliko ih je "SE 
bilo prije ovoga rata u Bugojnu, sada je Ši 
u radnoj obvezi oko 2000 radnika bez 
osobnog dohotka. Sretni su oni koji za 
svoj rad dobiju eventualno nekoliko kilograma namirnica 
te tako dopune inače vrlo skromnu humanitarnu pomoć. 

Potpisivanje mirovnih sporazuma na hrvatsko-mus- 
limanskoj razini a naročito vjerovanje da će zaživjeti 
Federacija BiH te s time i povratak prognanog hrvatskog 
pučanstva otvaralo je optimističku viziju života na ovim 
prostorima. No vrijeme prolazi a ništa se još uvijek bitno 
nije promijenilo. Dapače, neki se procesi i dodatno 
kompliciraju. Domaći Bugojanci kojih je danas u gradu 
manje od 40 posto i to su uglavnom Muslimani, počeli su 
strahovati pred onim što donosi sutra. Bugojno danas želi 
napustiti veliki broj ljudi koji su još uvijek u godinama i s 
naobrazbom da imaju perspektivu negdje drugdje 
započeti život. Kako uspostava Federacije kasni a nema 
ni znakova bilo kakvog ozbiljnijeg posla glede toga 
proceca, ovdašnji ljudi drže da Federacije možda uopće 
neće ni biti, za što im najveću potvrdu daje ponašanje 
čelnog čovjeka SDA Dževada Mlaće, donedavno 
predsjednika Ratnog predsjedništva a sada načelnika 
općinskog vijeća Bugojno. 

Ne samo da nije sazvana višenacionalna Skupština 
općine sa zastupnicima iz 1990. kako je predviđeno 
sporazumima, a za što po mnogima u Bugojnu Dževad 
Mlaćo snosi veliku odgovornost, budući je time 
onemogućen napredak u uspostavi Federacije, već se on 
na skupštini kojoj su bili nazočni jedino muslimanski 
predstavnici ustoličio za načelnika općinskog vijeća te je 
tako postao i politička i izvršna vlast u Bugojnu. Mnogi 
muslimanski privrednici kao i nositelji značajnih funkcija 
u vlasti eliminirani su s položaja jer se nisu željeli učlaniti 
u stranku SDA a onima koji su to i učinili, nije uvaženo jer 
je protumačeno da su to učinili zbog interesa ili pod 
prisilom. Vladavinu gospodina Mlaće bugojanski Mus- 
limani sve više doživljavaju kao teror i diktaturu, uzurpaciju 
vlasti koja nikome ne polaže računa, te se u tom okružju 
gasi svaka perspektiva civiliziranog življenja. Na upit tko 

stoji iza načelnika općinskog vijeća na višoj razini vlasti, 

odgovor je: "Baška Bosna, baška Sarajevo", što znači da 

je Sarajevo na ovim relacijama udaljenije od Ognjene 
Zemlje, te da je većini sarajevskih političara važnije kako 
će tamo stići plin nego tko je uzurpirao vlast u Bugojnu. 

Opće mišljenje da se Mlaćo oteo kontroli, ako je 
nekakve kontrole ikada i bilo, te ako i to nije dio nečije 
politike. Činjenica jest da se u Bugojnu učestalije 

oja ok 

Uobičajeno prevozno sredstvo 

pljačkaju muslimanska dobra, a sasvim je normalno da 
se Hrvate tjera da pišu molbu kako bi mogli živjeti u svojoj 
vlastitoj kući. Ima slučajeva da ih se "uljudno zamoli" da 
napuste svoj stan ako žele sačuvati živu glavu, a pritom ih 
se uvjerava da ne trabaju ni stvari iznositi jer će ih dotični 
"čuvati kao svoje". 

*Zgoda" se nedavno upriličila jednoj ženi koja je sada 
na drugoj adresi i čije ime naravno nije uputno navoditi. 

Bugojanskim su Hrvatima osim nesigurnog preživljavanja 
osporena sva ljudska prava a jedino mjesto gdje se mogu 
okupiti jeste katolička crkva. HKD "Napredak" još uvijek nije 
dopušteno da radi u svojim prostorijama, a stranka HDZ kao 
pobjednička na izborima 1990. godine sastanke održava u 
župnom dvoru. Sadašnja općinska vlast Hrvate u Bugojnu 
priznaje jedino kao katolike, što nikako nije slučajno jer se 
slično događa i u drugim općinama središnje Bosne koje 
su pod kontrolom Armije BiH. Svu hrvatsku imovinu 
općinske su vlasti stavile pod svoju kontrolu proglasivši je 
napuštenom, a i oni Hrvati koji se žele vratiti ili su se vratili u 
Bugojno ne mogu dobiti natrag svoje posjede. Oslobađanje 
Kupresa gdje su svoj doprinos dale i postrojbe Armije BiH 
još je više otoplilo odnose na hrvatsko-muslimanskoj 
relaciji, međutim posljednjih su dana učestali incidenti da 
postrojbe Armije koje se još uvijek nazivaju "nekontrolirane 
grupe" prelaze i po pet kilometara u dubinu teritorija što ga 
drži HVO ne poštujući dogovorene crte, a ima slučajeva na 
predjelu Vukovskog gdje su se već naselile neke mus- 
limanske porodice, koje nisu kupreški Muslimani. 

Kod značajnog dijela muslimanskog gradskog stanov- 
ništva u Bugojnu glede navedenih problema sve više raste 
nezadovoljstvo, strahuje se od izolacije u koju ih guraju 
fanatici koji jedino u takvim okolnostima mogu biti 
neprijeporni vladari. Smjelo je pretpostaviti da je došlo do 
značajnijeg raskola među Muslimanima u Bugojnu, ali je 
činjenica da postoje snage koje svoj grad žele povezati s 
civiliziranim svijetom te ga, makar se držeći i za slamku, 
izvući iz crne rupe besmisla u koju sada propada. 

Blanka Magaš 
preuzeto iz Nedjeljne Dalmacije 



Republika Hrvatska i sav hrvatski 

narod u domovini i izvan nje, 

obilježavaju 15-ti siječnja treću obljet- 

nicu svoga međunarodnoga priznan- 

ja. Prije tri godine Hrvatsku Republiku 

priznale su zemlje Europske 

zajednice a nakon toga uslijedilo je 

priznanje i od ostalih zemalja članica 

Ujedinjenih naroda. Taj proces priz- 

navanja hrvatske države je u protekle 

tri godine uglavnom završen. 

Hrvatska je postala punopravnim 

članom svjetske zajednice i prema 

očekivanju onih koji su je priznali, 

čimbenikom mira na ovim dijelovima 

Europe, pa i šire, Razvoj događaja 

prije međunarodnog priznavanja 

hrvatske države, manje-više je poz- 
nat. 

Datumi za pamćenje 

Ipak, prisjetimo se nekih datuma i 
događaja koji su tomu prethodili u 
1991. godini: 

— 7. prosinca Arbitražna komisija 

Haaške konferencije u svom 
izvješću ističe kako je sigurno da se 
Jugoslavija nalazi u procesu 
raspadanja; 

— 17. prosinca Ministarsko vijeće EZ 
sporazumjelo se u Bruxellesu o 
općem okviru za priznavanje novih 
država. Konkretna odluka o priz- 
nanju Hrvatske _i Slovenije 
odgođena je do sredine siječnja 
iduće godine; 

- 19. prosinca Island je priznao 
Republiku Hrvatsku bez odgode; 

— 20. prosinca Njemačka i Švedska 
donijele su odluku o priznavanju 
Hrvatske koja će stupiti na snagu 
15. siječnja 1992; 

— 31. prosinca dr. Franjo Tuđman u 
svojoj novogodišnjoj poruci svim 
Hrvatima u zemlji i izvan nje ističe 
kako će 1992. godina u povijesti 
hrvatskoga naroda biti ispisana 
zlatnim slovima jer će odmah na 
početku uslijediti međunarodno 
priznanje hrvatske države. 

Period do 13. siječnja 1992. prošao 
je u iščekivanju, iscrpljujućoj bitki 
hrvatske diplomacije i u kolebanju 
nekih "velikih" sila (Engleska, Fran- 
cuska) a SAD čak to priznanje od- 
bijaju bar "za sada". 

Presudni utjecaj Svete Stolice 

Osjetivši da je hrvatskom narodu 
pomoć potrebnija više nego ikada, 
Sveta Stolica povlači potez bez 
presedana u svojoj diplomatskoj ak- 
tivnosti, i 13. siječnja objavljuje kako 
priznaje Republiku Hrvatsku. Bila je 
to svojevrsna opomena kolebljivcima 
od strane vrhovnoga moralnoga 
autoriteta u svijetu i upozorenje 
međunarodnoj zajednici na obvezu 
priznavanja Hrvatskoj onih prava i 
sloboda koje drugi narodi već 
uživaju, u prvom redu na pravo or- 
ganiziranja vlastite države. Nimalo 

godina a na molbu hrvatskog kneza 
Branimira (kao i sada hrvatskoga 

predsjednika) i u vrijeme kada se 

svijet tragično dijelio na Istok i Zapad, 

postupio slično, kao i sada papa Ivan 
Pavao II. Hrvatskoga kneza 

obavijestio je pismom "od- 

poslanim hrvatskom vladaru) 

kako je "na dan Uzašašća 6. 

lipnja 879. godine slavio 

Svetu misu na oltaru Sv. 
Petra i sa uzdignutim rukama 

blagoslovio njega i njegov 

narod kao i cijelu zemlju, da 

bi sigurno i sretno vladao". 

Nakon priznavanja od strane 

* Svete Stolice dilema više nije bilo. 

15. siječnja "Europska zajednica i 
njezine države članice odlučile su 

započeti proces priznavanja 

Slovenije i Hrvatske" o čemu je iz- 
javilo portugalsko Predsjedništvo 

EZ u priopćenju objavljenom u 

Bruxellesu. Daljni tijek događaja 

poznat je - Cosiga osobno donosi 

akt o priznanju Hrvatske od strane 
Italije, potom Austrija, Danska, 
Malta, Švicarska, Nizozemska, Fran- 
cuska, Velika Britanija, SAD ... 
Hrvatskoj je priznat njen vlastiti 
narodni i državni identitet, 
suverenost i neovisnost, potvrđena 
njena višestoljetna pripadnost kul- 
turnome i civilizacijskom 
europskome krugu u kojega je još 
od davnina utiskivala svoj vlastiti 
pečat. 

Hrvatska - ravnopravni dio 
Europe 

Hrvatska je danas moderna demok- 
ratska zemlja. Njeni ljudi imaju svoju 
plavu putovnicu i svoju pravu 
novčanicu, siju i žanju na svojemu tlu, 

"SVAKOG DANA MISLIM NA TEBE 
slučajno. | papa IvaniVlil. je prije 1113. - i 

Wu 

PORGRI SEE 
Tara 

brodare i ribare na svojemu moru; 

slobodno pjevaju i orguljaju u svojim 

crkvama. Njena djeca uče povijest, ne 

po periodima od kongresa do 

kongresa, nego po datumima 

stjecanja hrvatskoga suvereniteta i 

donošenja svojega Ustava. U 

domovima njenih obitelji opet se moli 

"Ružarij" a Sv. Nikola dariva ponovno 

Trpimire, Branimire, Zvonimire, 
Tomislave, Krešimire... Jer 'sad na 
našoj zemlji naš se barjak vije, crven- 
bijeli-plavi više se ne krije". Istini za 
volju, ova mlada država još uvijek je 
pritisnuta patnjama stradalnika rata, 
izbjeglica i prognanika. Bori se i za 
uspostavljanje svoga suvereniteta na 
jednom dijelu državnog prostora. Još 
uvijek sahranjuje i mrtve, traži nestale. 
Ali, kako reče njen prvi izabrani 
predsjednik: "Hrvatski narod još nije 
sve bitke dobio, pa prema tomu ni 
konačni rat, ali ga Hrvatska više ne 
može izgubiti, jer nikada nije u svijetu 
uživala ugled kao danas. Hrvatski 
narod ne živi više na iluzijama od 
panslavizma do jugoslavenstva. On 

se vratio svome iskonu, svome 

hrvatstvu i s tim iskustvom gradi 

danas svoje hrvatsko biće na demok- 

ratskoj-slozi i toleranciji sa susjedima 

i drugim europskim narodima“. 

Na kraju ovoga kratkoga 

prisjećanja _ na  sudbonosne 

trenutke oko njenog priznanja od 

strane međunarodne zajednice, 

poželimo Hrvatskoj sreću, blagos- 

tanje, mir i prosperitet. Sjetimo se 

je i u svojim molitvama. Zahvalimo 
joj za sve što je za nas učinila. Za 
izbjeglice i prognanike iz Bosne. 

Za našu djecu koju je primila i o 
njima se skrbi. Nemojmo to nikada 

zaboraviti. Odužimo se makar 
pjesmom. Jednom lijepom, nas- 

talom u domovinskom ratu, iz- 
vedenom na koncertu 16. siječnja 

'92. u "Vatroslavu Lisinskom", čiji 

napjev možemo, ukoliko imamo 
sreće da vidimo program HRT, 
prepoznati kao odjavnu numeru. 
Ugodimo glasove i zapjevajmo. 

Josip Velte 
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U posjeti Zenici 

BIO JE BOŽIĆ... 

Zenica - čist zrak, prazan džep 
Kada smo u NK "Zrinski" dobili 

poziv za sudjelovanjem na 
BOZICNOM MALONOGOMET- 
NOM TURNIRU u Zenici, malo 
sam poduže razmišljao da li taj 
poziv, osim samoga športskoga 
natjecanja, ima i još neku dublju 
svrhui dali uopće vrijedi ići tamo, 
gdje se prema vijestima koje 
svakodnevno dobijamo, događa 
skoro sve isto kao i ovdje u Tuzli. 
Kao na starom ručnom filmu, 
bezbroj puta već odgledanom. 
Sadržaj isti - nema struje, vode, 
radnje prepune svega i svačega, 
cijene iste, novca nema. Život na 
humanitarni način - CARITAS, 
LOGISTIKA, UNHCR. Plaće i 
mirovine nikakve, jedini izvor 
prihoda većine običnoga puka - 
prodaja dugogodišnjim radom 
stečene imovine u bescijenje. No, 
odlučih se i odoh. 

Božićni dani 

Nisam se pokajao i sve što vid- 
jeh i čuh vrijedi zabilježiti i zapam- 
liti. Film je bio ipak drugačiji. | što 
je ponajvažnije bila je to stvarnost, 
istina. Bez imalo pretjerivanja, bilo 
jeskoro nemoguće zamisliti da se 
u uvjetima rata, na prostorima 
gdje su odnosi dvaju naroda bili, 
ne tako davno, na najnižoj točki u 
njihovoj povijesti, organizira 
ćetrnaestodnevna proslava 
vjerskoga blagdana po kome je 
jedan od tih naroda - Hrvati, 
ponajviše i prepoznatljiv. Hrvati, 
katolici Zenice su organiziranjem 
BOŽICNIH DANA u vremenu od 
blagdana Sv. Lucije do blagdana 
Nevine Dječice, po starom is- 
konskom običaju naroda kojemu 
Pripadaju, pružili ruku i pozvali 
sve ljude dobre volje da im se u 
danima koji cijelomu svijetu 
donose mir, pridruže. Isplatilo im 

se. | pozlatilo! Svake večeri, 
dvorana u kojoj su se smjenjivali 
glazbeni, folklorni, kazališni, 
športski i drugi programi, bila je 
premala za sve koji su pruženu 
ruku željeli prihvatiti. Nikomu, 
ama baš ništa nije smetalo. Ni 
velika svjetleća želja SRETAN 
BOZIC na pročelju Hrvatskoga 
doma u Ulici Stjepana Radića, ni 
istaknuta zastava HDZ-a, niti pak 
zastava hrvatskoga naroda na 
bini kino-dvorane. 

Šport u službi mira 

Nije smetalo ni to što je 
BOZIČNI MALONOGOMETNI 
TURNIR, kao dio ukupne pros- 
lave BOŽICNIH DANA, or- 
ganizirao NK "Napredak" iz 
Zenice, član nogometne lige 
HERCEG-BOSNE. A sam turnir je 
priča za sebe. Dođoše i momci iz 
Nove Bile i Viteza, zeničkog 
"Čelika", tuzlanskog "Zrinskog", 
daleke Škotske i mnogi drugi. | 
opet SRETAN BOŽIĆ u dvorani 
Metalurškog kombinata. "Ama, 
ljudi, je lito moguće" - rekao bi naš 
poznati športski novinar? 
Moguće je! Od ujutro do na vačer, 
dva dana, samo pljesak, pobjed- 
nicima i poraženima, ponajviše 
organizatorima. Jedan zaseban 
za šefa BOSNE SREBRENE, fra 
Petra Anđelovića - gdje je 
nogomet tu je narod, gdje je 
narod tu su i fratri. 

I bio je doista Božić, ljudi su se 
radovali, veselili i poštovali. Nije 

baš sve bilo kao u Hrvatskoj, u 
Zagrebu recimo, niti pak kao u 

Bavarskoj, kojoj u posjetu u dane 
Božića dolaze milijuni turista. Ali, 
bilo je kao u Zenici. Bio sam, eto, 
igrom slučaja, i ja nazočan jed- 
nomu dijelu Božićnog slavlja 
zeničkih Hrvata. | naravno sretan, 

to je i moj narod. Ali, iako mi to 
nikada nije moglo, niti će moći 
umanjiti radovanje dolasku 
Spasitelja, u mislima me kopkalo 
pitanje što i nama u Tuzli nije 
vraćen Hrvatski dom, oduzet još 
'47-me i koliko ćemo još dugo 
čekati, da kao i Zeničani, na 
svome i u svome napišemo svoju 
Božićnu poruku. Nismo ni mi os- 
tali bez Božićnog veselja. Dok je 
naše Crkve i nećemo. Veselili 
smo se i pjevali sa onima koji se 
odazvaše našem BOŽIĆNOM 
KONCERTU, radovali skupa sa 
onima koji pročitaše "HRVATSKI 
GLASNIK“ ili nam u domove kao 
prijatelji i susjedi uđoše. | tu smo 
mi svoji na svome, ali bismo u 
našem Hrvatskom domu to bili 
još i više. 

Upornošću do našeg 
Hrvatskog doma 

Ne znam, niti sam za recept, po 
kome Zeničani dobiše svoj Dom 
nazad, pitao. | koliko su sami 

tomu doprinijeli. Sigurno mnogo. 
Možda bismo i mi morali uložiti 
veći napor, biti —uporniji, 
jedinstveniji Mene se posebno 
dojmila njihova golema volja i 
htijenje da Božić javno proslave, 
Kao i to da su se oko "Napretka" 
okupili mnogi koji u Zenici nešto 
znače, prvenstveno u 

gospodarskom smislu. Oni su i 
podnijeli najveći teret. Za trenutak 
su ostavili po strani biznis i 
računice na kraju godine, kako bi 

svom narodu bili dobri domaćini. 
I to se, pored dobre volje i 

razumijevanja naših vlasti, mora u 
Tuzli dogoditi. Do tada mi ćemo 
imati ipak samo film a Zeničani 
stvarnost, ma koliko dugo ili krat- 
ko ona trajala. 

Josip Velte 

Uz 90. obljetnicu postojanja 

Sv. Anto na Bistriku 

Bogoslovije u Kovačićima. 

Među brojnim zavjetnim crkvama Sv. Ante, jedna od starijih je Crkva 
sv. Ante na Bistriku u Sarajevu. Sagrađena kraj nekadašnjeg pašina 

Konaka, predstavlja spomenik fratarske i hrvatsko-katoličke nazočnosti 
u ovom gradu. Prije sadašnje crkve na njenom mjestu bila je stara 

crkva. Prilikom upada Eugena Savojskog u Sarajevo 1697. godine izgor- 
“jela je i ova crkva. 

Prošlost ove crkve umnogome je vezana za fra Grgu Martića 
sarajevskog župnika, pred kraj turske vladavine. Nakon niza peripetija 
koje je fra Grgo imao, izgrađena je crkvica od daske i ćerpića 1881. 
godine. Pored nje je napravljena kuća u koju su doselili franjevački 
bogoslovi i tu ostali sve do 1942. godine, kada su prešli u novu zgradu 

Veliko umjetničko blago 

Današnja Crkva sv. Ante sagrađena je 1914. godine, sa tornjem 
visokim 43 metra i sa četiri zvona, koja su se početkom rata morala 
skinuti, kako bi ih austrijska vojska upotrijebila u ratne svrhe. Iako je 
poslije I. svjetskog rata crkva uređivana i dograđivana, od 1960. godine 
počinje rekonstrukcija ove crkve. Najznačajniji rekonstruktivni zahvat 
izveden je 1961. god. u enterijeru crkve, apo idejnom projektu sarajevskog 
akademskog kipara Zlatka Grgića. Tom prilikom crkva je obložena 
mramorom i uvedeno je podno grijanje. Stari drveni oltari i kipovi u gipsu 
su uklonjeni. Umjesto toga postavljen je mramorni kip Sv. Ante, dva 
mozaika, novi križni put. Vitraje, ukupno njih 17, izradio je Ivo Dulčić, 
kao i fresko ikonu Sv. Ivana Zlatoustog. Posljednju večeru iza oltara 
izradio je Đuro Seder, a Fran Kršinić je poklonio mramorni kip Madone 
sa Djetetom. Pored ovih u crkvi se nalazi još čitav niz umjetnina sakral- 
nog značenja u različitim tehnikama, kao što su bronca, fresko, reljef; 
mozaik, autora Lovrenčića, Janeša, Kesera, Kregara, Michielia i drugih. 

Tradicija tolerancije 

U ovu crkvu od davnina po tradiciji dolaze i muslimani i pravoslavni, 
Pri tome dajući milostinju, naročito kada su u kakvoj tjelesnoj ili duhov- 
noj pogibelji. Posebno su u sjećanju susreti utorkom, kao danu Sv. Ante, 
u 18,30 sani, sa tematskim propovijedima franjevačkih profesora, kao i 
predavanja za studente. Radi svoga pomalo diskretnoga prostornog 
položaja, ova crkva je bila jedino mjesto okupljanja katoličke mladeži 
srednjoškolaca, studenata i intelektualaca. Tu su se sklapala mnoga 
poznanstva i prijateljstva od šezdesetih godina pa naovamo. Tako sam 
1967. godine u ovoj crkvi upoznao čitavu skupinu studenata muslimana 
iz Jajca. Rekli su mi da su se došli zahvaliti Sv. Anti na položenom ispitu, 
a bili su i prije ispita ovdje tražeći zagovor od Sv. Ante. 

Tijekom 1992. godine crkva je pogođena s dva projektila sa Trebevića 
itom prilikom oštećen je krov crkve. 

M. Franković 



Konceri puckihi umjetnickih Božićnih pjesama - 

Petra i Pavla u Tuzli | 

Kada se Crkvom Sv. apostola Petra i Pavla u Tuzli ra 

Božićnih pjesama u srcima i dušama brojne prisutne| 

Probudila se zapravo ljubav kroz zvukovnu paletu, kroz 

i koje su čitav program pretočile u grandioznu i triumfa 

Sa ovakvim doživljenim dojmom i uz opće ushićen a 

propratila dvadeset točaka koncerta za koji već sada g 

Kako Franjevačkog samostana, HKD "Napretka" tako i 

i historijskog trenutka tuzlanskih Hrvata. To raduje i to 

Glazbeno uobličeni. međusobno srasli i preplete 

potvrdivali - to je nesumnjivo dojam koji je u sebi porti 
sudionik pomenutog koncema, jer je i sam osobnim | 

Božićnih pjesama, bio djelićem postojanja i radovanji 

opet rekao: “Zvukovi, harmonija, uzvišena plemenitos/i 

ovdje bila čarobnjak i prostora i vremena 

Zato je i velika dilema pisca ovog osvrta - što prije 

vrijednosti odabrane i prezentirane glazbe. kako podcrtat 
manje riječi, istaći sve ono što smo čuli, doživjeli 1 pohratl 

VANJA 
prosinac 1994. Crkva Sv. apostola 

(O glazbeno tkanje pučkih i umjetničkih 
ublike pojavila se vjera u ljepše sutra. 
oruke pjesama koje su svevremenske 
u himnu mira 
ublika je dugim i spontanim aplauzima 
žemo ustvrditi da je postao tradicija, 

ih ostalih brojnih čimbenika kulturnog 
Pba svesrdno podržati 

I. Svi izvođači su se medusobno 1 

Svaki pojedinac i na određeni način 
sustvom, svojim glasom u taktovima 
Pvog glazbenog dogadaja. Kritičar bi 
magijsko djejstvo. Glazba je zapravo 

taći i pohvaliti, kojim riječima podržati 
luiturnu spoznaju i čuvstva i kako, sa što 
duboko u naša razdragana srca?! 

Zato i ovom prigodom treba istaći zreli i uobličeni al 

sv. apostola Petra i Pavla čiji kvalitet već nekoliko godin 

utemeljeno prof. Evica Cerić 1 
Isto tako treba pohvaliti Tamburaški orkestar HKD N 

ikoji se napaja na vrelima umjetničkih tvorenja čime ih Kl 
muziciranja na ovim instrumentima 

Profesor Čestmir Dušek, vrsni poznavatelj čari zbal 

starijih članica Ženskog zbora HKD "Napredak", i uz br 

Što više, on u predanom traganju za ljepšim i punijim 

umjetničke razine. Homogen i čist zvuk zbora posve s 

donijet će im nove pomake prema savršenijem. Tako 4 

Andrejaš osjetiti i doživjeti svu ljepotu glazbe J. S B4 
sve ovo raduje i prvi javni istup mladih solista - Ivan 

treba istaći atraktivni i dopadljivi nastup orkestra gajći 
nenametljivu ali veoma sugestivnu klavirsku i orguljs 
Andrejaš i naravno tople uvodne riječi gvardijana fra P 

Ženski pjevački zbor "Napretka" Najmlađi sudionik Gosti iz Pakistana 

k Mješovitog pjevačkog zbora Crkve 
romiče na svojstven način, zaneseno 

redak" koji vodi gosp: Vinko Dobrinić 
se zvuci koji veličaju prefinjenu ljepotu 

Og pjevanja te snage svojih mladih | 
€ probleme ne gubi inicijativu i zamah 
zborskim izrazom dostiže čak i nove 
videntni a njihova zajednička htijenja 

Što Tuzla još nije imala 
Cak i ona publika koja do sada nije slušala zvuk Ghulja mogla je u nastupu prof. Zrinke 

i specifičnost ovog instrumenta. Uz 
Ivaković, Monike Andrejaš. Gabrijele 

Petrović, Ane Mazić i Vedrane Šimić koje su svojim glepvima oplemenile prostor i dodale još 
jedan svijetli veler općoj zvučnoj paleti visokog umjet[čkog dojma. Uz sve ovo nesumnjivo 

Pakistanskog odreda UNPROFORA 
pratnju zborskih točaka prof. Zrinke 

a Matanovića 

BB. Stum| 
foto 

Vranja Burda i Robert dndreja“ 

Gabriela Petrović 

Ana Mazić 

Ivana Ivaković Tamburaški orkestar "Napretka" 



Naša sela 

OBODNIC 
Promatrati izlazak sunca odavdje sa ZELENOG 

KEAMENA, vjerujte pravi je doživljaj. U rano praskozorje 
kada njegove zrake obasjaju rosom okupanu Obodnicu 
Gornju, a ona još pospana, u svom čarobnom ruhu upije 
svaku kap jutarnje rose pomiješane sa zrakama izlazećeg 

sunca, predstavlja odista čaroban prizor. No, sam pogled ne 
može biti dovoljan da bi vidio sve prirodne ljepote i čari koje 

posjeduje Obodnica Gornja, a koje joj majka priroda 
velikodušno podari. Jer to ne vrijedi samo vidjeti, to stvarno 

treba i doživjeti. 

Obodnica Gornja, nekad 
Hrvatska Obodnica, nalazi se 

na 15-om kilometru od Tuzle. 
Prostire se između dvaju sela 
Brešaka i Drijenče sa kojom je 
odskora povezana lijepom 

230 a u njima su se rađale, a i 
umirale mnoge generacije 
Obodničana. Danas ovo selo 
ima oko 1.100 stanovnika, koji 

žive u više manjih zaselaka. To 
su prostorno male cjeline koje 

Zgrada Mjesne zajednice 

makadamskom cestom, čija je 
modernizacija u tijeku, ali je 
ipak prohodna da koliko-toliko 
poveže jedan narod i sve ono 
što taj narod ima zajedničko. 

Dakle, vjeru, kulturu, običaje 
i jezik koji je toliko blizak ali 
čija uporaba nažalost nikada 
ovdje nije bila u potpunosti is- 
korištena. Govorilo se, a na 
žalost i još se govori, nekim 
tuđim jezikom. Krajem 70-tih 
godina dolazi do reorganizacije 
tadašnje MZ Breške u čijem 
sastavu se nalazila i Obodnica 
Gornja, tako da se MZ Breške 
dijeli na dvije samostalne ali u 
svemu povezane zajednice. 
Povezao se vjerni puk u svakom 
pogledu. Sagradi lijepu as- 
faltnu cestu koja ga poveza sa 
Breškama, a dalje preko Tuzle 
sa zapadnom civilizacijom. 
Kraj asfalta nikoše kuće. Njih 

Su međusobno udaljene. 
Zaseoci koji čine Obodnicu G. 
a u koje ubrajamo: Dvor, 
Božiće, Topaloviće, Lameše, 

Marinoviće i Cerik su lijepi 
svaki za sebe, i svojom prirod- 
nom ljepotom krase cijelu 
Obodnicu Gornju. 

Vlastitim snagama 

Što je to što Obodnicu G, čini 
ovakvom kakva jeste? Obod- 
nica G. je po mnogo čemu 
specifična i po tome se i raz- 
likuje od svih hrvatskih sela 
koja su kao zmija opasala cijele 
Donje Soli. Ovdje na relativno 
malom prostoru živi 30-ak 
obitelji, što je vjerojatno 
jedinstven primjer u svim 
našim selima. Došli su ljudi sa 
raznih strana i tu osnovali svoj 
dom, što bliže crkvi a što dalje 
od neželjene, i u ona davna 

G 

vremena, tuđe vojske. Sve 
obitelji, a to su: Marići, Jurići, 
Marinovići, Stojak, Filipovići, 

Mrkonjići, Pavlovići, Josići, 

Lamešići, Stojakovići, Pranjići, 
Pejići, Jedrinovići, Ružići, 

Petrovići, Tunjići, Pejkunovići, 

Stjepanovići, Boškići, Pavići, 
Nikići, Mijatovići, Jerkovići, 
Paunkovići, Markovići ovdje 
jednom dušom dišu. Radom i 
osobnim samodoprinosom 
izgradiše svoje selo, svaki 
zaselak povezaše sa centrom 
lijepom makadamskom ces- 
tom. Izgradiše i niz vodovoda a 
onaj najveći na Zelenom 
kamenu napaja oko pola sela i 
sve društvene objekte kojih je u 
ovom selu malo. 

U te objekte ubrajamo: 
Društveni dom, i područnu 
školua do četiri razreda, 
prodavaonicu, a od skoro i niz 
privatnih ugostiteljskih ob- 
jekata. Izgradiše modernu 
električnu mrežu a od prije par 
godina i putem telefona se 
povezaše sa ostalim svijetom. 

Panorama Obodnice Gornje 

Stočarstvo i svinjogojstvo je 
ovdje razvijeno, ali samo za 

potrebe ovih ljudi koji su time 
dopunjavali malu plaću Rud- 
nika lignita, čija su okna za 
mnoge od njih bila jedini izvor 
prihoda. 

Hrvatsko domoljublje 

Škrtost studene majevičke 
zemlje mnoge Obodničane 
otrgnu od rodne grude. Odoše 
ljudi u daleke zapadne zemlje, 
noseći sa sobom bocu šljivovice 
rakije, koja, kada se pije uz 
kiselu vodu, a i toga ima u 
Obodnici, služi kao povratna 
karta za sve koji tamo zarađuju 
gorki kruh od sedam kora. 
Mnogi od njih su otišli a da se 
nikada ne vrate. U poslijeratno 
vrijeme nastupa tihi atak na sve 
one čiji su se očevi borili protiv 
djece revolucije i koji su u boj 
krenuli kao vojska koja će štititi 
interese hrvatskog puka. Njih 
50 se nikada nisu vratili, mnogi 
su dali svoje živote braneći 
hrvatstvo, a neki su stigli do 

Jedna od najstarijih hrvatskih - bosanskih kuća u 
Obodnici Gornjoj 

daleke Argentine, ali svim 
svojim bićem su i danas uz svoju 
Obodnicu Gornju. 
Pismen je ovaj čestiti puk i 

nikome se nije lako dao 
prevariti. Pismenost je u svezi 
sa školom časnih sestara u 
Breškama, koja je ukinuta 
odmah po dolasku staljinis- 
ličkog režima na ove prostore. 
U školu su išli i dječaci i 
djevojčice, što je u ono 
vrijeme bio vrlo rijedak prim- 
jer. Prva žena koja je završila 
školu časnih sestara je Mara 
Marić, godpoda čije je 
djevojačko prezime Filipović. 
U njenoj svjedodžbi bile su 
sve najbolje ocjene. Obodnica 
Gornja i danas krvavo plaća 
slobodu hrvatskog puka. Gine 
hrvatska mladost. Svojom 
krvlju natapa svetu nam 
zemlju koja je mnogima trn u 
oku, samo zbog toga što je 
naša i što na njoj živimo mi, 
HRVATI. 

Devet sokolova su othranile 
majke Hrvatice ovdje u Obod- 
nici Gornjoj, a dušmanske ruke 
ih zauvijek od njih otrgnule. 
Devet hrabrih sinova dadoše 
svoje živote a tek su počeli živ- 
jeti. Padoše da naša dječica 
dočekaju slobodu o kojojsu oni 
toliko maštali, i za koju su i 
svoje živote dali. Neka im je 
laka sveta hrvatska zemlja. 
Sunce se polako bližilo zapadu. 
Krećući se kroz Obodnicu G. 
začuh tihi jauk nošen jakim 
vjetrom. Zastadoh i oslušnuh. 

Stara kapelica u Obodnici Gornjoj 

To majka Hrvatica suze roni za 
svojim sinom herojem. Ljubeći 
sliku svoga sina svojom suzom 
proklinje mrske dušmane koji 
joj ga mladog uzeše. Znam 
kako joj je. Produžih dalje da 
bih prije zalaska sunca stigao 
zahvatiti bocu kisele vode koja 
žubori ovdje u Glibinama. Pred 
sami zalazak sunca stigoh na 
Zeleni kamen. Uz čašu kisele 
vode, pomolih se Bogu za sve 
poginule koji su pali nas 
braneći. Promatrajući zalazak 
sunca odavde sa Zelenog 
kamena pogledom pređoh 
cijelu Obodnicu Gornju. 

Zvona mira 

Kažu kad sunce zalazi ako 
ga gledaš odavdje sa vrha 
Zelenog kamena zamisli želju 
iispunit će ti se. Zatvorio sam 
oči i poželio. Poželim mir, 
kraj rata, da nitko ne gine, 

Obodnicu kao prije u 
večernjim satima. Pjesma 
momaka i kola djevojačka, još 
kada se napiju ljekovite i 
zdrave kisele vode odavde sa 
Glibina pa se zarumene kao 
zrele rumene jabuke. Bože, 
samo da mi se želje ostvare. 
Obodnica Gornja na zvuk 
zvona sa starog zvonika Crkve 
Velike Gospe u Breškama, 
spremi se na počinak, i utonu 
u miran san, a ja produžih ka 
Breškama na čas iz povijesti, 
tik pokraj škole časnih ses- 
tara. 

MARINKO BANOVIĆ 

Ljepote i draži 
Božićnih blagdana 

EVo, uskoro će već dvije tisuće godina od kada vjernici 
katolici dočekuju i slave rođenje Krista, naš najveći blagdan 
u godini. 

Ni prethodne mnogobrojne generacije kao ni ovu sada, ništa 
nije moglo spriječiti da 25. prosinca ne svetkuju na dos- 
tojanstven način, kako to već nama i dolikuje, radujući se 
Kristovom rođenju. Čak, ni mnogobrojni ratovi nisu mogli 
spriječiti vjernike katolike sela Hrgovi Donji da svetkuju Božić, 
pa ni ovaj rat sada 1994. godine. Božić je dan mira, ljubavi, 
blagostanja, sreće, dan kada se ispunjavaju sve dobronamjerne 
želje, jer se i sam Isus Krist borio da katolici vjernici imaju pravo 
na sve što je lijepo i dobro u životu, zašta je i život uložio. 

Da nije rat bilo bi još i veselije, jer kako su se Hrgovljaci 
znali veseliti i slaviti u divna vremena, a ni za ovo im nema 
pravo nitko zamjeriti, jer su se svi odlučno i hrabro zalagali 
da ostanu svoji na svom, zalagat će se i dalje, da bi mogli u 
miru slaviti i ispraćati sve svoje blagdane, na to im i Bog daje 
pravo. 

Tako je bilo ovog ljeta Gospodnjeg 25. prosinca 1994. godine, u 
selu Hrgovi Donji dok su vjernici katolici slavili rođenje Krista. 
Slavili su i ostali katolici u BiH Božić, kao i diljem svijeta i dijelili 
radost sa svojim najbližima, susjedima, prijateljima i svim ljudima 
dobre volje. 

Mnogi su od nas molili Boga da zaustavi ovaj prokleti rat, da nam 
donese mir, da živimo i radimo u Božjem miru. Gospode, podari 
razum onima kojima su umovi pomućeni, mračni, izmiri ih, jer Ti si 
mir. 

Zbog ratnih okolnosti lišeni smo mnogih nama dragih običaja, 
ali je najbitnije da svaki vjernik katolik osjeća Božić svojom svet- 
kovinom i od srca mu se sprema onako kako dozvoljavaju njegove 
osobne mogućnosti. Katolici vjernici Hrgova Donjih su i ove godine 
dokazali svoju i postojanost svoje vjere, kulture, tradicije, htjeli to 
ili ne priznati pojedinci-zlobnici. Katolici će i ubuduće uz pomoć 
župnika moliti za mir, za slobodu svih naroda Svijeta, pružiti ruku 
mira svim ljudima dobre volje, a Bog neka kazni sve one koji diraju 
pravedne, čestite, dobre, nevine, uskraćujući im pravo na život i 
sve što im je Bogom dato. 

Anto Šimić Čiko 

Božić u Donjim Pascima 



Za O SADFE U VOCE AEK A 

1. RAZMJERAVANJE (RAZ- 
MAK SADNJE): 

—zavisi od vrste i podloge na koju 
je okalemljena 

—orijentacioni razmaci bi bili: 

a) Jabuka i kruška kalemljena na 

sijancu: 7x6 m 
b) Jabuka i kruška kalemljena 

na M. podlogama: 4x 4 do 4 
x3m 

c) Šljiva kalemljena na 
džanariku, 5x5do5x4m 

d) Šljiva kalemljena na izdanku, 
5x4m 

e) trešnja 6 x 6 
f)višnja4x4do4x3m 
9) orah 10x 18 do8x8m 
h) dunja5 x 4 m. 

Koliki ćete razmak sadnje 
upotrijebiti, najbolje je da se kon- 
zultujete sa stručnjakom. 

2. IZBOR SORATA: 

Svaka vrsta ima nekoliko 

stotina, a neke i više tisuća sorata. 

Kod izbora sorata treba koristiti 

iskustva stručnjaka, a naročito je 

neophodno da se za većinu 
sorata osiguraju tzv. oprašivači 

(sve sorte ne mogu same sebe 
oplođavati). 

3. PRIPREMA ZEMLJIŠTA ZA 
SADNJU 

Može da bude: 
a) Rigolovanje (oranje teškim 

strojevima na dubinu 70-80 
cm). 

b) kopanje jama (za manje 
zasade najčešći slučaj) 

3.1. Kopanje jama 

Nakon što se _ izvrši 
razmjeravanje sadnih mjesta i u 
centar buduće rupe pobije kolac 
debljine pritke i dužine 0,5 m, pris- 
tupa se kopanju rupa na slijedeći 
način: 

Najprije, za pobijeni kolac, 
neposredno iznad površine 
zemlje zaveže se kanap dužine 
0,75 cm. Na drugi kraj kanapa 

zaveže se ekser "dvadesetka" ili 
sličan željezni predmet, kojim 
ćete zatežući kanap, opisati na 

zemljištu krug, koji će imati 
prečnik od 1,50 m (SI. 1) 

Unutar opisanog kruga, na 

zemljištu, kopa se jama dubine 

tako da se ova gnojiva nađu 
čitavim profilom u zatrpanoj jami. 

Važno je da se sva iskopana 

zemlja vrati u iskopanu jamu, tako 
da se nakon zatrpavanja stvori 

humka nazatrpanoj jami. Jama se 
zatrpava bar 15 dana prije 

SI. 2 Kopanje voćne jame 

55-60 cm (nešto više od 2 ašova 

dubine). Zemlja prvog ašova (0- 
30 cm) se izbacuje na jednu 

stranu. (sl. 2) Jame se mogu 
kopati u periodu od kolovoza pa 

sve do veljače naredne godine. 
Iskopane jame se ostavljaju ot- 

vorene atmosferskim utjecajima 

preko čitave jeseni i zime, a naj- 

manje moraju biti otvorene 40-45 
dana prije zatrpavanja. 

3.2. ZATRPAVANJE JAMA 

Nakon odležavanja od 40 do 45 
dana iskopana zemlja se vraća u 

iskopanu jamu, ali obrnutim 
redom od kopanja, tako da se 
gornji iskopani sloj vraća u jamu 
prvi, a nakon toga drugi iskopani 

sloj uz obilno gnojenje. (SI. 3) 

3.2.1. GNOJENJE JAMA 

sađenja, kako bi se humka slegla. 

3.3. SADNJA VOĆKI 

Sadnja se može obavljati u 
čitavom periodu mirovanja 

voćki od opadanja lišća jedne 
godine do kretanja novog lišća 
iduće godine, pod uvjetom da je 

spoljna temperatura zraka iznad 

O*C. Najbolje je voćke, u našim 

uvjetima, saditi rano u proljeće. 

U sredinu zatrpane jame pobije 

se kolac, debljine kao kolje za 

rajčicu, a dužine 1,4 m, tako da u 
zemlji bude 40 cm. Neposredno 
uz kolac, iskopa se mala jamica, 
tolike dubine i širine da se može u 
nju nesmetano smjestiti korijenov 
sistem voćke. (SI. 4) 

3.3.1. PRIPREMA SADNICA 
ZA SADNJU 

na 

SI. 3 Zatrpavanje iskopane jame 

Za svaku jamu potrebno je naj- 
manje 40-50 I stajnjaka i 1,5 - 2,0 
kg NPK-a (15:15:15) mineralnog 
gnojiva. Gnojenje se obavlja 
uporedo sa zatrpavanjem jame uz 
intenzivno miješanje sa zemljom, 

Priprema se korijenov sistem i 
nadzemni dio sadnice. Sadnice 
se prije sadnje na 24 sata potope 
u vodu, tako da cjelokupan 
korijen bude ispod razine vode. 
Neposredno pred sadnju, sad- 

nica se priprema na slijedeći 
način: korijen se ne prikraćuje, ali 
se na svakom korijenu, izuzev sit- 

nih žilica, obnovi rez oštrim 
voćarskim škarama. Također se 
uklanjaju sve oštećene _i 

polomljene žile i žilice neposred- 

no iznad oštećenog _ ili 
polomljenog dijela. Nadzemni dio 

sadnice se skraćuje od željene 

visine debla, gdje se odabere 4-5 

zdravih pupova, iznad kojih se 

sadnica prikrati. 

3.3.2. TEHNIKA SADNJE 

U iskopanu malu jamicu se 

stavlja korijenov sistem, ali 
tako da sasvim slobodno 
stoji. Ne smije se savijati. 

Dubina sadnje bi trebala biti 
na istoj razini, kolika je bila i 
u rasadniku, tako da se 

kalemljeno mjesto nalazi 
iznad površine zemljišta. Na 
ovako raspoređen korijen u 
jamici, lopatom se sipa 
rastresita zemlja uz lagano 

a 

!8 

SI. 4 Posađena sadnica 

treskanje sadnice, tako da zemlja 
uđe između svih korijenova. Kada 
se zemljom pokrije sav korijen, 
gaženjem u gumenoj obući 
zemlja se dobro nabije, tako da se 
sa 2. prsta sadnica ne može 
iščupati. Prilikom gaženja sad- 
nicu treba vući prema gore, kako 
gaženjem ne bi suviše korijenov 
sistem otišao u dubinu rupe. 
Nakon toga se ugažena 

površina prekriva zemljom dok se 
jamica ne popuni i zemlja se više 
ne gazi. Nakon toga se sadnica 
Ovlaš sveže uz kolac na "osmicu". 

Ukoliko se sadnica sadi u 
sušnom periodu, obvezno se 
zalije na 10 | vode. Ovim se 
završavaju sve aktivnosti na 
sadnji voćke, s tim što se može 
oko voćke napraviti tzv. voćna 
"Zdjelica". 

Husnija Omerćehajić 

KLOSTER U TUZLI 
Prema nekim saznanjima časne 

sestre su došle u ove krajeve još 
davne 1883. godine. Međutim, ja 
ću pisati o radu Klostera tridesetih 
godina, kada je pomenuti Kloster 
imao osnovnu djelatnost: učenje 
lijepom ponašanju, zabavi i 
školovanju mladeži. Prvi stupanj 
učenja se obavljao u zabavištu za 
djecu koja su bila mlađa od sedam 
godina. Osnovno obrazovanje 
mladež je stjecala, učeći od prvog 
do četvrtog razreda osnovne 
škole. Ovaj vid školovanja je bio 
zakonom priznat, jer je Kloster 
imao dozvolu i sve uvjete za rad 
tadašnjih osnovnih škola, a časne 
sestre, koje su učile mladež kroz 
sva četiri razreda školovanja, bile 
su diplomirane učiteljice. Pored 
toga, časne sestre su tijekom 
godine organizirale razne tečajeve 
iz oblasti domaćinstva, kao što su 
pletenje, šivanje i drugo. Ove 
tečajeve pohađale su već odrasle 
djevojčice. Pored općeg nastav- 
nog plana, đaci su imali i 
dopunska predavanja - na primjer 
0 lijepom ponašanju, očiglednom 
učenju prirode i sve što se u njoj 
dešavalo redovitim odlaskom na 
izlete i tome slično. U vlastitom 
vrtu Klostera, kao i na poljopriv- 
rednom imanju na Josipovcu 
(Slavinovići), čiji su vlasnici bile 
časne sestre, mladež je neposred- 
no stjecala navike o radu u vrtu, 
voćnjaku, kao i radu sa domaćim 
životinjama. Vjeronauka je bila 
Obvezan predmet. U kapeli 
Klostera, daci su redovito išli na 
večernje mise, posebice na one u 
mjesecu svibnju, zvane "Svi- 
banjske pobožnosti". Mise je 
služio paroh - velečasni iz župe 
tuzlanske. Stariji đaci su na misi 
bili ministranti, a oni koji su imali 
sluha, pjevali su u zboru 
Klostera. Kloster se nalazio u 
sadašnjoj ulici 17. septembar u 
neposrednoj blizini Židovskog 
hrama (Templ). Sada je tu 
lociran Ekspres-restoran. 
Hram je srušen još za vrijeme 
II. svjetskog rata, a Kloster 
mnogo kasnije, kažu zbog 
posljedica slijeganja terena. U 
produžetku Klostera nalazila 
se jedna zgrada koja je služila 
kao dom, ili kako smo ga mi 
zvali Konvikt, koji je služio za 
smještaj đaka sa strane. Kon- 
vikt je bio vlasništvo časnih ses- 
tara, koje su ga i održavale. Ta 
zgrada i danas postoji. 

Pored rada u Klosteru, časne 
“cstre su radile u bolnici kao 
medicinske sestre, a isti red časnih 
“ostara kao u Klosteru, bio je 
“mješten u vlastitim objektima na 
Josipovcu (Slavinovići) i u selu 

Breške nedaleko Tuzle, gdje su se 
bavile poljodjelstvom za vlastite 
potrebe. Pored toga časne sestre su 
vodile skrb i održavale crkve u Tuzli 
i Breškama. Osobita skrb su bili ol- 
tari sa uvijek svježim cvijećem i be- 
sprijekorno čistim, bijelim čipkama 
prostiraćima. 

O časnim sestrama _ i 
njihovom plemenitom radu, 
može se puno toga reći i 
napisati, ali sam pisao o 
vremenu tridesetih godina 
Ovog vijeka, kada sam pohađao 
Kloster, i to od zabavišta, pa 
sve do završetka četvrtog raz- 
reda osnovne škole. 

Petrović Dragan Pišta 

Slika je nastala 1934. godine, a na njoj su mladež iz zaba ta, te prvog i 
drugog razreda osnovne škole. Sa mladeži na slici su: lijevo, časna sestra 
Predstojnica, a druga časna sestra se zvala Mira, koja nas je, kao učiteljica 
vodila sve od zabavišta pa do završetka školovanja četvrtog razreda. 

Ne mogu se sjetiti svih imena nazočnih na slici, ali za one kojih se 
sjećam, navešću imena, sa napomenom da potječu iz starih hrvatskih 
obitelji iz Tuzle, a to su: Bruno i Nardi GOJO, Miro, Vinko i Vlado 
DOBRINIĆ, Mladen, Ljerka i Slavica PUTIĆ, Zdenka i njena mlađa sestra 
JURIŠA, Branka i Ivanka MERVAR, Nada PREKA, Cico FABIĆ, Rudo 
KAMENJAŠEVIĆ i Dragan PETROVIĆ. Najveći broj lica sa slike nije više 
u Tuzli, mnogi su na raznim stranama svijeta. 



Nije teško pisati dnevnik. To 

manje-više pišu svi, prema tome 

kada tko sazrije i kada osjeti potrebu 

bilježiti što se oko njega zbiva. 

Uglavnom se počinje u pučkoj školi. 

Te slatke, male tajne, prve ljubavi i 

prve zlobe! Kako bezazleno zvuče 

kad ih kao odrasli uzmemo u ruke, 

pa nam nije jasno zašto smo ih tako 

ljubomorno skrivali i tajili! 

Kasniji dnevnici već su ozbiljne 

društvene, političke i ljubavne storije, 

prema tomu koliko tko ima 

znanstvenog ili poetskog dara. Ono 

što ih krasi i što im je uvijek zajed- 

ničko jest stanovita iskrenost. Mladi 

adolescenti ne "karikaju" stvarnost, ne 

pomišljaju da bi njihov dnevnik 

mogao netko drugi imati u rukama 
isa zanimanjem ga isčitavati. Da bi 
to nekoga drugoga osim njih 
moglo zanimati, ni na um im ne 
pada, pa bezbrižno iznose svoja 
viđenja svijeta, društvenih od- 
nosa, osobne intime, uspone i 
padove, susrete i razlaze! 

Odrasli ljudi rijetko pišu dnevnike. 
Ako ih i pišu to su redovito tajne 
bilješke koje kriju od svih, pa se tek 
poslije njihove smrti, nakon 
naznačenog niza godina, može 
zaviriti u taj zabranjeni svijet. Znajući 
da će seti tekstovi jednoga dana ipak 
čitati, osnovna karakteristika ovih 
dnevnika je lažna iskrenost - poza. 
Oni se dotjeruju ne samo stilski ikom- 
poziciono, nego i sadržajno. Stavovi 

autora su prilagođeni dnevnoj politici 

i odgovarajućim općeprihvaćenim 
sudovima o događajima i pojavama. 

Zamislimo da netko napiše jedan 

iskren lokalni dnevnik, da stvarno 
upiše u svoj tefter sve točno onako 

kako se uto vrijeme, u tom gradu živi 

i radi. Prikaže sve poznate ljude, 

vlastodršce i one koji vlast nemaju, 
poglavare i pozadince, one koji 

prose i one koji udjeljuju, one koji se 

slikaju i one koji ih slikaju, one koji 

misle da mnogo vrijede i one koji 

stvarno vrijede... 

Kakav bi to bio čudan dnevnik. 
Sigurno nikada ne bi ni ugledao svjet- 

lost dana. Ili bi, nakon što bi ugledao 
dan, njegova pisca progutala noć. 

Zato nitko neće napisti takav 

dnevnik. Postoje materijali za 

takve književne oblike, ali oni su 

usmeni i u domenu su najelemen- 
tarnijeg građanskog trača. Ah, 
trač, taj nepresušni izvor tako 
zanimljivih spoznaja! 

Tuzla na kraju godine gospodnje 
1994. i početku 1995. Dani kratki, noći 

duge. Bukvalno! U tom sveopćem 

mraku jedva se raspoznajemo. Poput 
Diogena, svjetiljkom tražimo čovjeka 
po bijelom danu. Blazirane pojave 
koje bauljaju našom svakodnevicom 
pokušavaju nas uvjeriti kako nas 
vode pravim putom i kako nas na 
kraju tunela čeka svjetlost. Tunel je 
dug i krivudav, zstrašujuće taman i 
uzak. Po njemu se krećemo 

Zavio si majke u crrto; i urazumi se n 

"nikao. O, moj, nebeski Narode 

PORUKA NEBESKOM NARODU! 
O nebeski moj narode, poslušaj glas proročiće Ane. Potpiši kapitulačiju; 

jer si je potpisao na veliki blagdan Uskrs, kada si napao hrvatski autobus 
policije na Plitvicama, koje si nazvaa Srpskim Plitvicama. Iseljavao si iz . 
Hrvatske i Bosne srpske žene, djecu 1 starce traktorima, autima, biciklima, | 

: zamrzivačima i svim mogućim: potrepštinama da bi mogao vršiti genocid. 
Hrvati i Bošnjaci bosonogi i sa: tor: bicama i najlon vrećicama bježali sa svojih ognijišta nebeski narod je na 

traktorske prikolice "uspio" natovariti: krave | Ovce, voziti iz svoje drage Hrvatske i Bosne u novu državu “Srpsku Republiku", : i 
Nebeski narode! Zar Ti nije bilo: lijepo živjeti u zajednici. sa svim: narodima, nego si poslušao Šešelja, Arkana i Karadžića da rušite 

nad Bošnjacima i Hrvatima. Dok su 

Hrvatsku i Bosnu gdje živite stoljećima. Sjećaš Ji se nebeski narode naredbe Šešelja u hrvatskom gradu Vukovaru: Što čekate? Pali sve napal bombama! Njegovi četnici pod crnom zastavom pjevahu: Slobodane, šalji nam salate, bit će mesa klat. ćemo Hrvate. U Hercegovini si sravnio hrvatsko selo Ravno, Izvršio si pokolj nad šezdeset nedužnih Hrvata u Ulicama, srušio Plehan, Foču, Goražde, Mostar, Brčko, Vukšić, Vidovice, Koraj, Sarajevo i još mnogo, mnogo, mnogo gradova a zbog i radi čega nebeski moj narode, Uništio si šume, o Nebeski narode, najteže su suze majki, koje su teže od olova. Koja te | suza stigne neće ti ni deveto pokoljenje imat mira ni spokoja. Hajde što si 
uništavao, Pljačkao i rušio zajedničku imovinu, ali najteže su suze Mmajkt:iz tvog nebeskog naroda. Gurnuo si tisuće života u bezdan, bez povratka. 

beski narode, odbaci one koji te vode 
u nepovrat da cijeli svijet ne zamrzi sve što nosi ime nebeskog naroda. 

Kapitulirao si a sada to i potpiši jer ruši 
Je: Mog 

zemljišta, tvornice, ljude. 

, si zemlju gdje si odrastao i 

Dnevnik jedne 
povratnice III. 

razdvojeni, pojedinačni. Nema mjes- 
ta za zajednička kretanja. Sve jedan 
po jedan kao u poznatoj šetnji u krug 

u čuvenom tuzlanskom šetalištu pod 

imenom Schtok. Ruke običnog čov- 

jeka su ispružene jer živi od milostinje 

zvane humanitarna pomoć. Kada su 

ruke u takovom položaju, mnogo je 

lakše "rukovoditi" ljudima. Ovi koji nas 

"rukovode" imaju lahak posao... 

U vremenu koje je iza nas lojalnost 

nije bilo teško dokazati. Ako si na 

javnom mjestu na poslu ili u društvu 

javno psovao Boga, već se znalo da 

nisi religiozni primitivac i to je bila 

prva postaja ka samoizgrađivanju. 

Zatim je trebalo u užoj i široj obitelji 

pronaći rođake koji nisu Hrvati. Oni 

su uvijek bili miljenici i o njima se 

najviše pričalo. Njima se ugađalo. 
Ako je jedna majka imala pet zetova, 

možete li pogoditi koji je bio najbolji i 
kojeg se na obiteljskim slavljima 

najviše nutkalo? Natirlich! 

Ni snahe nisu izostale. Najbolja je 

uvijek nekako "anam ona". Pa onda 
izbor imena vlastitom djetetu! Tu si se 
posebno mogao dokazati. Na 
posljednjoj Prvoj Sv. pričesti djeca su 

prilazila svećeniku i izgovarala svoja 
imena. Svako malo svećenik je 
zamolio da se ime kaže ponovo. To je 
bilo toliko često da je postalo neprijat- 
no pa je svećenik objasnio da su 
djeca tiha i da glasnije trebaju iz- 
govarati imena. Civilizirano je prešao 
preko činjenice da zapravo nije 
mogao u prvi mah povjerovati da je 
dobro čuo. Neka imena hrvatski puk 
u svojoj povijesti naprosto nije imao 
čast posjedovati u svojim redovima. 
Ta imena su pokušaj očeva da što 
transparentnije pokažu svoju 
negaciju vlastitog identiteta. 

Ne znam zašto se danas o tome 
ovim ljudima malo govori. Ne mora 
im se grubo i netolerantno ukazivati 
da u vlastitoj kući imaju stranca. 
Treba naći pravi način i taktično 
poraditi na tom značajnom 
problemu. Ne znam također tko to 
treba činiti, ali sam uvjerena da 
netko treba. 

Neki dan mi je jedan čovjek iz 
Dragunje poslije Sv. mise u tom selu, 
u nevezanom razgovoru u Župnom 
uredu rekao da su imena nevažna. 
Pokušala sam biti što jednostavnija 
pa sam rekla kako se u cijelom svijetu 
imena daju nekome u čast. Može to 
biti otac, djed, svetac, vladar, kum; ali 
svakako sam mu htjela objasniti kako 
nomen est omen i kako je to uvijek 
najljepše. Ne znam da li sam uspjela, 
mislim da nisam, gledao me jenepov- 
jerljivo. Ja sam ga razumjela. Ljudi 
pričama ne vjeruju. Iz jednostavnog 
razloga što ne mogu provjeriti jesmo 
li mi koji pričamo konzistentni u 

svojim uvjerenjima i stavovima. Jer, 

šta ako se opet sutra nešto promijeni? 

"Šta ako ovi koji mi govore danas, a 

koje sam slušao sasvim drugačije 
govoriti jučer, budu opet na treći 
način govorili sutra? Sta da učinim da 

prepoznam prave, trajne vrijednosti i 

da ostanem pošten čovjek?" 
Danas se ovdje ljudi dokazuju 

drugačije. Vrlo bučno prilaze crkvi, 
Bogu, vjeri. Znaju da bi bilo dobro ne 
psovati Boga, dapače! Ali, navike su 
navike. Tako se ipak ovim novim 

pravovjernicima još uvijek vrlo često 
omiču kletve kad već ne mogu 

psovke. Međutim, ipak nisu baš sve 

dobro svladali. Ne psuje se Boga 

nego se pljuje po crkvi i svećenicima. 

Uglavnom diskretno, ali često i na 

javnim mjestima, nadobudno i 

samouvjereno, neki odskorašnji 
Hrvati, instant-katolici zavodili bi red 
u toj dvije tisuće godina staroj in- 

stituciji i svojoj politici prilagođavali 

njezino djelovanje. 

Ima li ikoga da ih upozori kako su 

kratkovidi i površni, kako malo znaju 

i mogu? Hoćemo li morati čekati 

njihov pad pa da im bude jasno do 

koje je mjere njihov napor 

donkihotovski i unaprijed osuđen na 

neuspjeh? Izgrađujući svoju viziju 

života bosanskih Hrvata u ovim 
krajevima, oni danomice mijenjaju 

svoju "priču" koja je sazdana na 
klimavim temeljima klimave politike. 

Katolička crkva kojoj imaju sreću 

pripadati izmiče im kao uzor. Čini im 

se da bi bez nje mogli nešto ovdje i 

sada napraviti. Misle da su je 

dovoljno iskoristili kao odskočnu 

dasku i poručuju joj neka se sada 

skloni. Više od tisućljeća njezina 
opstanka na ovim prostorima nisu im 

dovoljni da njen način mišljenja i 
djelovanja prihvate kao paradigmu. 

Oni vjeruju da crkvu može pregaziti 

vrijeme i da ona može biti u zabludi. 
Još mi nisu sasvim jasni. Radi li se o 
površnosti, nedovoljnoj naobrazbi, 
dokazivanju nekim novim "bogovima" 
ili o lopovluku i hohštapleraju? Jer, 
koriste se velike riječi i sve se radi "u 
ime naroda". 

Što se imenatiče, mislim na imena 
djece kojima se ranije nešto moglo 
pokazati, danas to nije moguće, 
naprosto zato što se rađa vrlo malo 
djece. Pa ipak, doživljaj naveden na 
početku teksta u kojem ozbiljan 
domaćin iz naših krajeva kaže da 
imena nisu važna (to je bio odgovor 
na moje pitanje u čiju je čast dobio 
ime dječak po imenu Saša!) daje 
nam naslutiti da će Jalom proteći još 
mnogo vode prije nego što mi stvar- 
no dođemo k sebi. Ako ne bude 
kasno! Sigurna sam da je došlo 
vrijeme koje proriče Koroman kad 
Vidovito kaže: "doći će vrijeme 
blagog naroda". 

Treba znati iskoristiti to vrijeme. U 
mraku tuzlanskih dana, operimo 
svoje oči vodom koju smo "uhvatili" 
kad naše cijevi na kratko ispuni ova 
dragocjena tečnost. Progledajmo i 
pogledajmo, možda ugledamo pravi 
Put koji sigurno postoji, samo ga 
treba uočiti. 

Marica Petrović 

Košarkaško prvenstvo Tuzlansko- 
podrinjskog kantona, A-2 liga prvenstva 

Bosne i Hercegovine 
KK "Zrinski" u A-1 ligi 

Dana, 07. 01. i 08. 01. 1995. godine (subota 
i nedjelja) u Sportskom centru Mejdan 

zavidnu borbenost. Najbolji igrači ovog sus- 
reta su: najefikasniji Jurić Mario (25 poena), 
Zec Drago (21 poen) i Delalić Emir (20 

odigrane su utakmice devetog i desetog kola P Don - Nan ednog MA enda Bi Ba Ba košarkaške lige. Poslije ovonedjeljnih utakmica nk košarkaši Zrinskog u za još je ostalo da se odigra posljednje kolo iduće Gradačcem Mitu, Pb) Bou M ZI subote. prvenstvo omjerom 7 pobjeda i 2 poraza što 
Košarkaši "ZRINSKOG" u subotu su igrali s bilo u granicama trenutnih mogućnosti derbi prvenstva protiv momčadi "Brčko 108".  9Vog tima. 

Ujedno, ova utakmica je odlučivala o prvaku KOŠARKAŠKA A-2 LIGA lige. Pobijedili su košarkaši iz Brčkog, najviše 
zahvaljujući dobroj igri svojih najboljih igrača 
Dimića (16 poena) i Ahmetbašića (25 poena). 

IX. KOLO (07. 01. *95) 

"Zrinski" je odigrao jednu od slabijih utakmica Kladanj - Gradačac 84:77 kada je to bilo najvažnije, što je na kraju i Gračanica ji Fukavac nepa odlučilo pobjednika. Do samog kraja ova Brčko 108 _ Zrinski zibo utakmica je bila rezultatski neizvjesna a Zivinice - Zmaj od Bosne 78:79 značaj utakmice se odrazio najviše na mlađim  Bukinje MT - Sloboda-Dita 078] igračima koji su odigrali mnogo slabije nego 
što mogu. Na kraju utakmice iz Zrinskog je 

X. KOLO (08. 01 *95) 
Bam ž Kladanj - Živinice 56:74 bilo i prigovora na suđenje, mada, ono Lukavac - Gradačac 74:51 nije direktno odlučilo pobjednika. Zrinski - Gračanica 106:70 

Konačan rezultat utakmice KK "Brčko Bukinje MT - Brčko 108 90:59 
108" ; KK "Zrinski" 71 : 66 

U nedjelju su košarkaši "Zrinskog" ostvarili Na tabeli vodi Brčko 108 sa 17 bodova, a sigurnu pobjedu nad timom iz Gračanice, slijede Zrinski i Živinice 73 sa 14 bodova koji Pretposljednje ekipe na tabeli rezultatom imaju po utakmicu manje. Pored :Slobode- 106:70. Ovom pobjedom su košarkaši Dite koja se nezvanično takmiči. osigurali i nastavak takmičenja kroz A-1 ligu Ova 3 tima su favoriti za ulazak u A-1 ligu koja koja bi trebala početi početkom siječnja. ćese formirati po završetku posljednjeg XI. kola Priliku su dobili i mlađi igrači i pokazali su koje se igra u subotu 15. 01. 1995. godine. 

Zmaj od Bosne - Banovići 92:76 

VODORAVNO: 1. prevlaka starine, 6. drugi vratni 
pršljen, kralješak, 12. siromašan, nezbrinjen, 13. biljke 
slanjače, 15. mjesto kod Osla, u Norveškoj, 16. organski 
kemijski spoj, 17. vrsta eksploziva, 18. zmijski otrov, 19. 
duhan za lulu, 20 žablji ud, 21. primorski izraz za 
brbljivca, 23. brdo kod Rima, 24. BLAGDAN TRI KRAL- 
JA, 28. doživljaj pri spavanju, 29. rijeka u juž Africi, 31. 
staror. muško ime, 33. kralj u antiknoj Megari, 34. slovo 
sa prizvukom, 35. "Union des Faires Internationales", 
36. pučka riječ za brodara, lađara, 37. tuljanovo krzno, 
38. Hrvatski kralj (910-928 90d.) 40. postavke, stavovi, 
41. pjevni dio recitativa, 42. produkt oponašanja. 

USPRAVNO: 1. prvi BH Kardinal, msgr. Vinko, 2. 
planina u Nubijskoj pustinji, 3. glas, zvuk, 4. mjesto 
blizu Ljubljane, 5. rijeka u Bugarskoj, 6. talog ljudskog 
društva, 7. privremeni papirni novac, 8. službena 
kratica za Francusku, 9. treperenje, 10. grad u 
Norveškoj, 11. brojanica, 14. besmrtnost, 16. mjerna 
jedinica elektriciteta, 19. čuvar šume, 20. njem. pjevač, 
tenor, Helmut, 22. glumačka odjela, 23. mjesto u 
Hrvatskoj u općini Osijek, 25. talasi, 26 aerodrom u 
Buenos Airesu, 27. pouka, savjet, 30. vrsta pamučne 
tkanine, 32. državni činovnik u staroj Sparti, 33. grad 
na Filipinima, 36. "Hrvatska seljačka stranka", 37. odsjek igre u tenisu, 39. jedan Jupiterov satelit, 40. 
osobna zamjenica. 

RJEŠENJE KRIŽALJKE BROJ: 27 VODORAVNO: 1. BADNJAK, 6. POSKOK, 12. EDIP, 19. ADOPTATI, 15. BON, 16. ARENA, 17. TAT, 18. ON. 19. ADAMS, 20. BOCA, 21. PIANINO, 23. KOL, 24. SRETAN BOŽIĆ, 28. ITI, 29. TONIKUM, 31. LIJA, 33. JANIĆ, 34. RI, 35. OSE, 36. KOŽUN, 37. ALT, 38. BETLEHEM, 40. EPIR, 41. ALENKA, 42. IZLIKA. USPRAVNO; 1. BE BOP, 2. ADONIS, 3. DIN, 4. NJP, 5. KARANA, 6. PONS, 7. OPA, 8. ST, 9. KATOLIK, 10. OTAC, 11. KITAJ, 14. DEMONTAŽE, “16. ADITI, 19. ANETA, 20. BOŽIĆ, 22. ARIJETA, 23. KONIN, 25. BONUMI, 26. ĆURLIK, 27. GLOBA, 30. MITRA, 32. ISEL, 38. JOHA, 36. KEK, 37. API, 39. LN, 40. EL. 
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